

# 快报读者十问教育厅长

## 2008年高考方案何时定?小学生何时真正减负?……王斌泰一一作答

关注焦点

2007年江苏省教育工作会议昨天在南京召开,快报热线96060收集多条读者提出的教育热点问题。在会议间隙,快报记者将归纳整理的十大热点问题专访了江苏省教育厅厅长王斌泰。2008年高考方案公示版不会变;江苏2007年高考人数预计超过53万人,将积极争取70%录取率……王斌泰积极回应,并表示将在2007年办好让人民满意的教育。

教育江苏

江苏**2008**年高考方案确定,正待教育部审批中  
江苏**2007**年高考报名人数超**53万**,创历史新高  
江苏**2007**年**860万**名义务教育阶段学生免学杂费



快报记者专访王斌泰

### 一问:2008年高考新方案何时敲定?

快报读者:2008年高考新方案一直是社会关注的焦点,而且今年4月,江苏的高二学生就将进行必修科目的学业水平测试,考生和家长迫切希望高考方案能够尽早出台,请问最终方案何时才能出台?和公示版本相比,还会有变动吗?

王斌泰:目前,江苏高考方案已经省政府批准,正报请教育部审定,正式出台时间没定。但可以肯定的是,新高考方案应该不会变化,我本人也没听到改动意向。目前,公示方案正在报教育部审定,但审定时间较长。从其他省区情况来看,第一批进入新课改的省区2005年报上去的方案,教育部也直到2006年才公布。从教育主管部门的角度出发,我们也希望江苏能快点出台高考方案,毕竟这次要经教育部审批的只有江苏一个省,但是决定权还是在部里。至于4月份进行的学业水平测试,江苏将按部就班地进行,该安排的就先安排。

【政策回放】按照江苏省最后公布的高考方案公示版本,江苏省2008年普通高考模式为“3+学业水平测试+综合素质评价”。“3”指语文、数学、外语,其中语文、数学每门160分,外语120分,三门总分440分。同时,语文、数学附加题各40分,选历史的学生考语文附加题,选物理的学生考数学附加题,每位学生的总分加上附加题分为480分。学业水平测试中必修科目测试安排在高二下学期、高三下学期,即每年的4月8日全天和9日上午,每科75分钟。选修科目测试安排在高三下学期,每年6月9日进行,每科100分钟。

### 二问:70%录取率能否保证?

快报读者:2007年,江苏省高考报名人数突破53万人,再创历史新高。高校招生计划也会相应增长吗?江苏近年高招一直保持的70%的录取率是否还能保持?

王斌泰:今年江苏高校的整体招生计划肯定会有所增加,但最近几年教育部对高校本科招生计划控制比较严格。目前,江苏已在与教育部商量,希望考虑到江苏的发展,能够多给些计划。能否达到70%的录取率,现在还不确定,但教育主管部门肯定会努力争取达到这个目标。

【场外声音】记者昨天又联系了部分高校招生负责人,其中部属院校表示,学校招生盘子已经达到极限,而省属院校的增幅空间也较小。某知名部属高校招生负责人透露,近几年来,学校每年招生总计划基本不变,要在江苏一下子增加很多计划,并不现实,预计明年学校投放在江苏的计划和今年持平。而省属院校的一名招生

专家也分析,今年,江苏的招生总计划增幅应该不会太大。因为教育部已经明确表态,今年全国本科招生计划的增幅将严格控制在5%。

### 三问:就业率目标为何定90%?

快报读者:2006年江苏省高校毕业生28.6万人,总就业率达95.22%。那为什么2007年就业率仅仅要求稳定在90%以上?降低要求是不是因为毕业生人数较多?

王斌泰:2005年、2006年江苏制定的就业率目标也是90%,但最终都超过了95%,90%只是必须达成的一个硬杠杠。2007年,江苏省共有高校毕业生35.5万人,但这并不意味着人多了就业率就会下降。西部一些地区招生少,招生增长也少,但就业率不如江苏。虽然江苏的毕业生人数多,但江苏的就业机会也多,所以就业率低了。

【今年新政】目前,江苏已经启动了高校大学生创新创业训练计划,增强学生创新能力、就业竞争能力。今后三年在全省建立10至15个省级高校毕业生创业孵化基地,引导大学生树立自主创业的理念。开展“大学生创业教育示范校”创建活动,促进高校多形式开展创业教育。

### 四问:高校学费是否会上涨?

快报读者:从今年秋季起,江苏高校将实行学分制收费,这是否意味着高校学费要涨?教育部提出高校收费要按成本核算,何时能实现?

王斌泰:所谓学分制收费,是指高校按照学分收取学费。应该说,按这种办法收费,高校学费不会贵的,因为每个学分的收费标准是通过学年制收费标准换算来的,只要是正常选修、正常毕业的学生,总体学费支出应该相同。

而按成本核算的办法还在研讨中,现在面临的难题是到底该按学校核算还是按学科核算,至于何时实施也是未知数。但不同学科的收费应该不同,比方说,医学、艺术、工科投入的成本高,设施费、费用会高一些。但是目前核算办法没出来,想正式实施还得经过一个复杂的过程。

### 五问:高校负债累累怎么办?

快报读者:最近几年,为了跟上扩招的步伐,江苏众多高校都开始大兴土木,纷纷建立新校区,很多高校因此负债累累。江苏将如何应对这个难题?

王斌泰:对高校债务问题,江苏早就引起了足够的重视,并采取了有效措施。去年,江苏已经加大对高校基建工程等专项审计力度,核减工程投资额9.4亿元,同时,全省17所高校22个老校区还置换土地2369亩,置换金额达30多亿。今年,江苏将组织力量核查高校建设债务,提出切实可行的债务

化解办法,同时,坚持基建项目专项审计,提高投资效益。

【场外声音】1998年的时候,全国大学生在校总人数为800万,现在已经上升到2300万。要把这么多年轻人装下去,没有校舍怎么行呢?昨天,江南大学党委书记简大钧介绍,这样一来,高校就必须扩大校园、新建校舍,不少高校因此负债累累,像他们学校大约就亏欠10个亿,负担比较重。但没想到的是,在参加一次会议时,他发现很多学校的负债状况比他们严重得多!这就希望政府部门能够有相关经费,能够帮助高校化解部分债务。昨天,记者还了解到,今年江苏省政府打算专门拨款,帮助一些高校化解沉重的债务。

### 六问:高考录取还得看体育?

快报读者:江苏提出,今后高中毕业生体育考试成绩将作为高校录取新生的重要依据,为何会有这样的举措?是否会将会将体育成绩计入高考总分?

王斌泰:现在的中小学生学习体育锻炼的时间太少,小胖手很多。为了增强他们的身体素质,就需要狠抓体育。并且,体育也是学生综合素质之一,对此的评价也不能忽视。从今年起,江苏就要狠抓这件事。以往,高校录取仅仅看学生的健康水平,而忽视了学生的体育习惯养成、学校锻炼、体育成绩等等。

【场外声音】意向是好的,但操作起来有些难!昨天,一名高校招生负责人直言,对高校而言,当然希望招收到成绩优秀、身体健康的学生。但在录取中要将体育作为录取的重要标准,确实有些难度。如果考生五门总分相同,学校录取体育成绩更好的那名考生,家长和考生肯定会觉得不公平。毕竟,在众人的眼中,高考是一场文化考试的较量。

### 七问:免学杂费能否免彻底?

快报读者:今年春季新学期,江苏义务教育阶段学生的学杂费全免,一些零散的服务性收费怎么办?

王斌泰:随着全面免学杂费,公用经费的投入现在也提高了,一些服务性的收费也随之取消,如蒸饭费、停车费等。这一政策将全面执行。

【现状与新政】全面实施免除学杂费后,每位小学生家庭年均减负约200元,初中生家庭年均减负约300元。2006年全省享受免学杂费的义务教育阶段学生达806万名。2007年春季学期起,江苏省义务教育阶段所有学生免收学杂费,将惠及全省830万名义务教育阶段的中小生。

2007年,江苏省将取消义务教育阶段学校有关服务性收费项目,所需经费在公用经费中列支。农村学校课本费、作业本费和住宿费外,不得再收取其他任何费

用。对所有收费一次性公布、一次性收取,实行“阳光收费”。

### 八问:小学生何时真正减负?

快报读者:江苏刚刚出台的《江苏省中小学管理规范》中规定了小学生的在校时间和作业量,但孩子们仍被各种竞赛、辅导班所困,没有真正的减负,这一问题该如何解决?

王斌泰:这是个时间问题,也需要学校、家长和社会共同配合。比方说,有时学校减负了,家长却不乐意了,嫌老师布置的作业太少,担心影响孩子的成绩。孩子回家后,家长还会再布置一些作业。因此,减负要有个过程,建议学校要创办家长学校,引导家长如何培养儿童成长。

【政策回放】江苏省教育厅2006年年底印发的《江苏省中小学管理规范》中明确要求:减轻学生过重的课业负担。小学、初中、高中学生每天在校活动总量分别不超过6小时、7小时、8小时;家庭作业量分别不超过1小时、1.5小时、2小时。小学实行等级记分制,中学推行综合素质评定。

### 九问:中考评价能否多元化?

快报读者:中考如何与学生综合素质对接?

王斌泰:江苏正在积极探索以初中生综合素质测试为重要内容的中考制度改革,继续扩大优质高中部分招生名额分配到初中的办法。

【场外声音】一位家长认为,现在的中考感内容比较基础,学生如果认真学就能考到不错的分数。但感觉综合素质测试在中招录取中起的作用并不大,学校录取还是主要看中考分数。有初中老师表示,指标生政策已经实行了几年,现在不少普通初中的学生用指标生的名额,不交扩招费就能进入优秀的高中就读,对于那些公办独立初中来说,这项政策对他们的学生特别有利。

教育界人士认为,以初中生综合素质测试为内容的中考制度改革作为方向是正确的,但在实际操作中一定要得法,如果作为义务教育阶段的终端评价——中考能“减负”,那初中、小学生才能真正减负。

### 十问:幼儿教育将如何规范?

快报读者:幼儿教育纳入国民教育体系意味着什么?有何措施?

王斌泰:2005年开始江苏省将幼儿教育纳入国民教育体系,要加强管理。幼儿教育以前作为非学历教育,社会各方面都在办,没有统一要求,今后对设施条件、师资条件、入园率都有具体要求。过去这一块很散,现在规范有个过程,江苏将进一步制订推进幼儿教育发展的政策。



江苏省教育厅厅长王斌泰 快报记者 赵杰 摄

数字播报

2006年,江苏教育取得哪些成就?请看以下数字说明。

## 查出违规收费2302万元

义务教育普及水平有了新提高:全省学龄儿童入学率达99.84%,小学和初中在校生年巩固率分别达100%和98.55%。

高中教育取得新突破:全省初中毕业生升学率达93.48%,高中阶段教育毛入学率达76.7%。

高等教育发展迈上新台阶:2006年全省普通高校招生39.09万人,其中研究生3.18万人,本专科生35.91万人。各类成人高等教育在校生数32.45万人,高等教育自学考试在籍

考生90万人。全省高等教育毛入学率达35.6%,高等教育大众化水平进一步提高。

各类教育经费有了新增长:2006年全省地方教育投入预计达680亿元,比上年增长14%;省级财政预算内拨款59.22亿元(不含免学杂费补助),比上年增长21.2%,另中央财政补助3.18亿元。

教育行风建设水平提高:全年共受理教育乱收费举报2621件,查出违规收费2302万元,清退违规收费2250万元,党纪政纪处分69人。

新政短信

今年,江苏教育将推出哪些新政?请看以下重点措施。

## “校中校”“校中班”坚决清理

从2007年春季学期起,全省义务教育阶段所有学生免收学杂费。今年还要基本完成省帮扶的3700所农村小学“四项配套工程”建设任务,把所有农村学校建成合格学校。

加强农村教师队伍建设,2007年继续选派3000名左右优秀农村大学毕业生到苏北农村学校任教。

原实施义务教育的公办学校,一律不得转为民办学校或进行民办

学校办学体制改革试验。对于利用现有优质高中、初中资源以改制名义举办的义务教育阶段“校中校”“校中班”等,要立即坚决清理纠正。所有改制学校和公办学校参与举办的民办学校必须符合法律规定,达到办学标准要求,严格做到“四独立”,即独立法人、独立校园校舍、独立实行经费核算和人事管理、独立进行教育教学。目前这项工作正在清理之中。